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Közep- es Kelet-Euröpa az üj geoökonöm iai es g eo p o litika i v iszo nyok közöttFaikas Beata1
Bevezetes

Az euröpai uniös es a nem et geoökonöm iai es g e o p o lit ika i ä lläsp o n to k az u krajnai häborü 
elött

Kina es az euräzsiai integräciö älm a 

Az u krajnai häborü hatäsa

A  nem zetközi kapcsolatok elm elete es a g eo p o litika i k ih iväso k tem atizäläsa

D ekonstrukciö  helyett rekonstrukciö

Ö sszegzes

Hivatkozäsok

1 Egyetemi tanar. Szegedi Tudomanyegyetem, Gazdasagtudomanyi Kar.



BevezetesA rendszervältozäs utän a közep- es kelet-euröpai orszägok szämära nem voll ketseges, hogy beilleszkedjenek a kapitalista vilägrendbe, ideertve az üjonnan letrejött Oroszorszägi Föderäciöt. A szovjet erdekszferäböl kiszabadult euröpai orszagok az euröpai uniös es a NATO-tagsägban lättak garanciät politikai, gazdasagi jövöjükre es biztonsägukra. Az EU 2004-es es 2007-es bovitesevel ti'z közep- es kelet-euröpai (KKE) orszag esatlakozott az euröpai integräciöhoz, amit 2013-ban Horvätorszäg egeszitett ki. 1999-töl kezdve több lepesben ezen a tizenegv orszagon kivül Albänia, Montenegro, legutöbb, 2020-ban pedig Eszak-Macedönia is a NATO tagja lett. Mindemellett az 1990-es evek eleje öta a geoökonömiai es geopolitikai keretek fokozatosan, de melyrehatöan ätalakultak, elsösorban Kina felemelkedesevel. Oroszorszag Ukrajna elleni, 2022. februär 24-en kezdö'dött invaziöjaval pedig egeszen biztosan egy lij korszak veszi kezdetet. Ebben a tanulmänvban a tizenegy uniös tagällam (EU-11), illetve Magyarorszäg szempontjaböl vesszük szemügyre ezeket az üj viszonyokat. Jelenleg az ukrajnai häborü kimenetelet es következmenveit termeszetesen sem gazdasagi, sem politikai szempontböl nem ismerhetjük. Ugyanakkor a nemzetközi kömyezet tartös vältozasanak iränyait mai* most is erdemes felterkepezni.Az EU-11 orszagai az ukrajnai haborü elött alapvetöen ketfelekeppen reagaltak a nyugati vilagot ert kihivasokra. Azok az orszagok, amelyek önallö allamisaga meg fiatal, vagy több evszazados idegen uralom alatt alltak, önallö nemzetközi szerepvallalas nelkül, nem mutattak fei sajat reflexiöt.1 Az a ket orszag -  Lengyelorszag es Mag):arorszag amelyekben nosztalgiak elnek az evszazadokkal ezelötti idök irant, amikor euröpai hatalmi tenyezök voltak, a nemzeti szuverenitasra hivatkozva pröbalta az atalakulö nemzetközi környezetet a kormany mozgasterenek növelesere, belsö politikai hatalmanak erösitesere hasznalni. A nvmgati EU-tagok jobb- es balközep panjai, kormanvai szamära egves belpolitikai lepeseik -  a sajtöval, az igazsägszolgältatässal kapcsolatban stb. -  az EU alapertekeit kerdöjelezik meg, es a konfliktusok ällandösultak. A külpolitikäban Lengyelorszag nem jar külön üton, es mär az ukrajnai häborü elött is a NATO-ban lätta függetlensege biztositekät Oroszorszäggal szemben. Az Orbän- kormäny viszont meg van gyözödve a Nyugat hanyatläsäröl, es Azsia. mindenekelött Kina felemelkedesere szämft. Az „Egy övezet, eg\- üt" program kereteben Kina 2012-ben elinditott egy Kina-Közep-Kelet-Euröpa eg\*üttmüködest tizenhet tersegbeli orszäggal, amit a nyugati tagällamok az uniös egvseg megbontäsära tett kiserletnek tekintettek. A värt intenzitäsü gazdasägi kapcsolat nem jött letre. A keleti uniös tagällamok az utöbbi evekben övatosabbä vältak, csak Magyarorszäg tartotta fenn koräbbi elkötelezettseget (Kavalski, 2021).Ez a tanulmäny egy politikai közgazdäsz olvasata -  aki täisadalmi beägyazottsägban vizsgälja a gazdasägot, es aki a szokäsos keretekben nem talält välaszt a KKE-i kutatäsaival kapcsolatos kerdeseire, ezert a nemzetközi politikai kapcsolatok elmelete es a politolögia feie fordult. Ettöl termeszetszertileg nem lett ezen területek szakertöje. Pusztän arra vällalkozhat, hogy a magvarorszägi politikai gondolkodäsra hatö irodalmakat sajät szakmai szüröjen keresztül olvasva fejti ki velemenyet a KKE-i poziciökröl az üj geoökonömiai es geopolitikai viszonyok közepette. Ez a sajätos vällalkozäs talän elfogadhatövä teszi a szokäsosnäl szubjektivebb megközelitest, illetve a tema üjdonsäga miatt a szokäsosnäl több weboldalra töneno hivatkozäst.
1 Egy szloväk elemzö' ertekelese a harminc eve független Szloväkiäröl jöl illusztralja a markans, önallö strategia hianyät: https://neweaslemeuro pe.eu/2022/07/18/thirty-years-of-slovak-independence-a-roller-coaster-eountry.
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Az euröpai uniös es a nem et geoökonöm iai es g eo p o litika i älläspontok az 
u krajn ai häborü elöttA nyugati vilag reszesedese csökken a vilag GDP-jeböl. Az USA es az EU, Egvesült Kiralysag jelenlegi 44,5 szazalekos reszesedese 2040-re varhatöan 37 szazalekra csökken, nüg Kina, India es a többi feltörekvö azsiai gazdasage 25 szäzalekröl 35 szazalekra no (National Intelligence Council, 2021). A GDP mellett szämos egyeb adatot lehetne felhozni, de ezek a uendek annyira közismertek, hogy eltekintek töle. Ezeket a trendeket gvakran ügy allitjak be, mint a nyugati vilag hanyatlasanak bizonyitekät. Holott sem közgazdasägi, sem moralis ervet nem lehet felhozni amellett. hogy a vilag nepessegenek kis hanyada hasznalja fei az eröforräsok es a kibocsatas öriasi hanyadat, es egy kiegvenlitödesi folyamat ne lenne termeszetes, söt a nyomor es a melvszegenyseg csökkentesehez kivänatos. Ez ketsegtelenül együtt jar a nyugati orszagok geopolitikai helyzetenek üjrapozicionalasaval, sülyos feszültsegek keletkezesevel, de a kiegyenlitödest indokolatlan hanvatlasnak tekinteni.Az Egvesült Allamok növekvö aggodalommal szemleli az atalakulö eröviszonyokat, különösen Kina gazdasagi, politikai, katonai felemelkedeset. Hszi Csin-ping 2012-es hatalomra kerülesevel olyan folvamatok kezdödtek, amelyek nyilvänvalövä tettek, hogy Kina belepese, illet\*e beengedese a nyugati vilag globalizaciöjäba nem a värt eredmenyekkel jar. A 2017-es 19. pärtkongresszus nyoman a Nyugat remenyei vegleg szertefoszlottak, hogy Kinäböl olyan gazdasagi versenytärs lehet, amely egy japan vagy del-koreai tipusü politikai rendszer feie halad -  utöbbiak az azsiai sajatossagok mellett közös vonasokat mutatnak a nyugati demokraciakkal.A Kinaval fenntartott intenziv gazdasagi kapcsolatok miatt az EU egyensülyozni pröbäl az USA es Kina közötti feszültsegek közepette. A 2019-es imiös strategiäban Kinat meghatarozö gazdasägi-kereskedelmi pannerkent es egyidejtileg a technolögiai vezetö' szerepert folyö küzdelemben versenytarskent, tovabba olyan rendszerszintü rivaliskent hataroztak meg, amely alternativ kormanyzasi modelleket tamogat (Euröpai Bizottsag es az U n iö ..., 2019). A gazdasagi kapcsolatokat a politikai kerdeseken tül az eg>'enlö versenyfeltetelek akadalvai is nehezitik (aszimmetrikus piacvedelem, a vallalatok allami tamogatasa stb.).Az EU allaspontjanak kialakitasaban meghatarozö szerepet jatszik Nemetorszag intenziv gazdasagi kapcsolata Kinaval, ezert ezt erdemes alaposabban is szemügyre vennünk. A nemet magatartas megertesehez szamomra, egy közgazdasz szamära üj dimenziökat nyitott meg Klaus von Dohnanyi 2022-ben nemet es magvar nyelven egyarant megjelent Nemzeti erdek cimü könwe (Dohnanvi, 2022). Dohnanyi Ernö magvar zeneszerzö unokaja Nemetorszagban született, nemetkent szocializalödott, szocialdemokratakent szövetsegi miniszter es Hamburg Szövetsegi Allam miniszterelnöke volt. Ha figyelembe is vesszük, hogy egy 94 eves politikusröl van szö, es velemenye sem a mai aktiv generaciöval, sem a jobboldali nezöponttal nem azonosithatö, illet\-e semmikeppen sem vetithetjük vissza a Merkel-korszak elotti CDU-ra, Dohnanyi alapvetese megis kitünöen meg\'ilagitja annak az ambivalens helyzetnek a hatteret, amelybe mara Nemetorszag belekormanyozta magat.A nemet nemzeti identitas sajatossaga, hogy „törtenelme es tisztazatlan etnikai es nyelvi hatarai miatt mindig is kevesebb nemzetallami szubsztanciaval rendelkezett, mint peldaul szomszedja, Franciaorszag" (Dohnanyi, 2022, 146-147). Mar a 18. szazadtöl kimutathatö, hogy a nemet nemzettudat legerösebb eleme a tarsadalmi-gazdasagi szubsztancia. A ket vesztes vilaghaborü, a holokauszt tragediaja, majd a szocialis piacgazdasag sikere elmelyitette ezt a tönenelmi hagyomanyt. „A jöleti allam versenykepes gazdasaggal ötvözve -  meg ma is ez a nemet identitas es a nemet erdekek központi elem e... Itt, a versenykepes jöleti allamban dobog a nemet nemzet szive" (Dohnanyi, 2022, 151).Ennek megfelelöen az Amerikai Eg\'esült Allamok megitelese a diplomatikus megfogalmazasok mögött egyertelmüen negativ. Amikor az USA a transzatlanti ertekközössegre hivatkozik, akkor Dohnanyi szerint csak sajat hegemöniajanak megörzeset igazolja, es akadalyozza Nemetorszagot, hogy az sajat gazdasagi erdekeit ervenyesitse kiterjedt orosz es kinai kapcsolataiban. Az ukiajnai haborü esemenyeinek hatterevel olvasva megrenditö az a naiv bizalom, amellyel az orosz politika feie fordul, es a Krim annexiöja ellenere kizartnak tartja az orosz tamadast, miközben teljesen azonosul a Put\*in-fele serelmekkel.Ugyanakkor nem feledkezhetünk meg arröl, hogy az angolszasz geopolitikai gondolkodast a 20. szazad eleje öta athatotta az attöl valö felelem, hogy Nemetorszag es Oroszorszag szövetsegevel a Brit Birodalmat veszelveztetö, a vilagot uralö hatalom jöhet letie. Europa az USA szamära is az euräzsiai kontinens geopolitikai hidföje (Brzezinski, 1999).' Noha az utöbbi evtizedekben Obama, majd Trump elnöksege alatt egyertelmü volt az elmozduläs a csendes-öceäni terseg feie, az Orbän-kormäny ältal nagvra enekelt, magj'ar szärmazäsü George Friedman meg 2012-ben is arröl irt: „A következö tiz evben az Eg)*esült Allamoknak ug\'anüg\* keil reagälnia eg): orosz-nemet kieg):ezesre, mint a huszadik szäzadban. [ ...]  Europa fakepnel hagyhatnä Amerikät, es felepitheme eg): üj, kölcsönösen jövedelmezö viszonyt Oroszorszäggal, räadäsul be is biztosithatnä magat a kelet-euröpai orszägokböl ällö strategiai vedöpajzzsal. Ez öriasi kockäzatot jelentene az Egvesült Allamokra nezve. [ ...]  Az Egvesült .Allamok nem szämithat arra, hogy Nemetorszag üjra magära vällalja hideghäborüs szerepet, es feken tartja az oroszokat" (Friedman, 2015, 154-155, 163).2Az USA-val szembeni fenntartäsok mellett Dohnanyi az olcsö orosz gäzra, az alacsony kelet-euröpai berekre es a hatalmas kinai exportpiacra epülö nemet gazdasagi modell erdekei miatt elutasitja a szankciök politikäjät, men szerinte ezzel ügysem lehet eredmenyt elemi. Ehelyett a szociäldemokrata Ostpolitik megoldäsät ajänlja. A hätterben folyö tärgvaläsokkal lehet eredmenyt elemi egves üldözöttek megmenteseen. „A  nyugamemet kormäny sajat maga es az erintett emberek erdekeben mindig is tiszteleten alapulö viszonyban ällt a szovjet diktatüra kepviselöivel, es nem hagna, hog\* mäs ällamok ’moralizälö' tanäcsai befolyäsoljäk”  (Dohnanyi, 2022, 75).



Dohnanyi egyszerre kepviseli az USA gyamkodasanak es az EU, ezen belül Nemetorszäg gazdasagi integräciön tülmeno szerepvällaläsänak elulasitasat. Ezt azert teheti meg, mert teljes erzekellenseget mutat annak veszelye irant, hogy az EU nem jelenik meg geopolitikai aktorkent, es nehäny nagy allam altal, nelküle kialakitott eröterben keil leteznie. A versenvkepes jöleti allam mint identitaskepzö tetelezese utan nem meglepö, hogy „Europa csak akkor marad meg demokratikus Euröpai Uniökent, ha Nemetorszäg megörizheti a szabadsägät, hogy gazdasagat a nemet nemzeti erdekek szerint alakitsa" (Dohnanyi, 2022, 127). Majd azt is megtudhatjuk, hogy a megfelelö nemet iparpolitika akadälya nem mäs, mint a brüsszeli bürokräcia. Egy szö sem esik Nemetorszäg elmulasztott infrastrukturalis beruhäzäsairöl. a digitalizaciö elhanyagoläsäröl.A nemet geopolitikai gondolkodasban termeszetesen mas allaspontok is jelen vannak, de Dohnanyi gondolatai jöl tükrözik azt a föäramü eszjarast, amely reven a nemet gazdasag mar az ukrajnai haborü elött is veszelyes függösegbe került Kinaval szemben. A kinai kapesolatokat Kohl kancellar kezdte el epiteni az 1980-as evek közepetöl. A nemetek szivesen ätvettek azt az amerikai tärsadalomtudösok altal kepviselt gondolatot, hogy a gazdasag liberalizalasa utat nyit a demokratizalödashoz.3 Ez az elkepzeles a „valtozas a kereskedelmen keresztül" (Wandel durch Handel) jelszavakent valt ismertte, es jöl beleihen a fentebb bemutatott nemet vilagkepbe. Manapsag szokas a demokraciaexport keptelensegen günyolödni. ezert hozzä keh tennünk, hogy a gazdasagi kapcsolatok gyakorlati szereplöi nem a liberalis demokracia hibatlan bevezetesere szamitottak. Kina eseteben sem vartäk az autoriter politikai rendszer megvältozäsät belathatö idö'n belül, de biztak a tartös gazdasagi liberalizäläsban.A fordulöpontot a Nemet Iparszövetseg 2019-es szakpolitikai dokimienttmia jelentette, amelyben megfogalmaztak, hog\' Kina nem lesz liberalis, piacvezerelt gazdasag, es szö szerint ügy jellemeztek, mint a ket hönap mülva megjelenö, fentebb mar idezett uniös dokumenttmiban: egyszerre rendszerszintu rivähs, gazdasagi partner es versenviars (Bimdesverband der Deutschen Industrie, 2019). A Nemet Iparszövetseg Azsia-reszlegenek vezetöje 2020-ban azzal vedekezett, hogy nem ök voltak naivak, hanem Hszi Csin-ping hatalomra kerülesevel kezdödtek viszonylag dramai atalakulasok.4 Mindeneseüe Merkel kancellarsaga idejen kettös politikät folytattak Kinaval szemben: idöröl idöre szöva tettek az aggasztö emberi jogi serelmeket, de olyan övatosan, hogy a gazdasagi kapcsolatokban ne tegyenek kärt. Azonban az a nemet remeny, hogy a neomerkantilista gazdasagpolitikaval zaröjelbe lehet tenni az összes kellemetlen kerdest, nem valt valöra. A hatalmas kinai piacon kenyelmesebb volt terjeszkedni, mint a piacokat diverzifikalni, ig>- ma mar minden harmadik nemet autöt Kinaban adnak el. Csakhogy idöközben a kinai cegek felzarköztak, ami fökent a KKV-szektor poziciöit veszelyezteti.5 Az ukrajnai haborü okozta fennakadasok ebenere az egvoldalü nemet függöseg melyülese nem allt meg. Mig 2000-ben a kinai import reszesedese 3,4 szazalek, az export pedig 1,6 szazalek volt, addig 2022 elsö feleveben 12,4 szazalek es 7,4 szazalek. A kereskedelmi merleg deficitje Kinaval 2022 elsö feleveben rekordhianyt, 40,8 milliard euröt ert el, miközben az FDI szinten rekordnag\'sagban, 10 mihiard eurö ertekben ömlött Kinaba (Matthes, 2022). (Az elözö tizenket ev eves atlaga 5,8 milliard eurö volt.) Ha a tajvani helyzet elmergesedne. Kina vonatkozasaban a nemet gazdasag az oroszellenes szankciök okozta nehezsegeknel nagvsagrenddel nagvobb problemakba ütközne.Osszessegeben a nemet es az uniös, illetve a korabbi amerikai allasponttal velemenyem szerint nem az a problema, hogy biztak a gazdasagi összefonödas nemzetközi stabilizälö es hosszü tavü demokratizalö hatasaban. A kapitalizmus kezdeti legitimalödasaban is kulcsszerepet jatszott az a tapasztalat, hogy a 17. szazadi öldöklo haborük utan a racionalis kapitalista gazdalkodas stabilizalja az orszagok közötti kapesolatokat (Hirschman, 1998). A masodik vilaghaborü utani enizedek euröpai integraeiöja szinten ezt megerösitö tapasztalat. Japan, Del-Korea, Hongkong es Tajvan fejlodesi ütja pedig azt bizonyitotta. hogy a demokracia es a jogallam kifejlödeset a nem nyugati, azaz azsiai kulturak sem zarjak ki. Nemcsak az EU es Kina, de az egesz emberiseg szamara az lenne az eg\'etlen pozitiv forgatökönyv, ha Kina eg\* szabalyalapü vilagrendbe integralödva pusztan gazdasagi versenytärs lenne.A problema abböl szarmazott, hogy az EU-ban sem a kinai valtozasok, sem a Krim 2014-es annektalasanak sülyat nem enekeltek megfelelöen, es az utöbbi esetben a balti ällamok es a lengyelek felelmeit oroszföbianak belyegeztek. Ebben meghatarozö volt az a nemet felfogas,6 amelyben a gazdasagi erdekek közeppontba allitasa összefonödüc a naci mült miatti reflexszeru, a gazdasagi hegemön szerepen nem tüllepo önkorlatozassal. Dohnanyi könyvet tanulmanyozva pedig az ervelestöl a szöhasznalatig meghökkentoen ugvanazokkal a gondolatokkal talalkozunk, mint az Orban-kormany külpolitikajaban. Lehet. hogy mar megint tülsagosan lelkesen ülti'mk fei a nemet vonatra? 1
1 Amikor Brzezinski a rendszenaltozas utan ertekelte az Amerikai Egyesült Allamok üj, egyetlen szuperhatalmi helyzetet, abbol indult ki, hogy merete, lakossagszama, gazdasagi termelese miatt Eurazsia (a földrajzi ertelemben vett teljes Europa es Azsia) a  vilagpolitika fo szintere (Brzezinski, 1999). Ezert az USA Eurazsiaban elfoglalt pozieiöja meghatarozö vilaghatalmi helvzetere nezve. Nala a nemet-orosz kapcsolatok megerösödese nem merült fei a valöszinü forgatökönyvek között, inkabb tävoli, de realis veszelykent egy „antihegemön" orosz-kinai-irani koaliciöe.'  Friedman hazai „sztarolasa" azen furcsa, mert 2012-es könyvenek elörejelzeset mar lehet ertekelni, es a „valösag-ellenörzes” nem mutat jö  eredmenveket. Az amerikai veszelvek közül aranvtalanul tülertekelte a nemet-orosz kapcsolatokböl a nemetek szamara esetlegesen adödö elönyöket, mig szö sem esik az oroszokkal szembeni függöseg veszelyeiröl. Kina potencialis szetepet erthetetlenül alulertekelte, mig Japan USA-t veszelyeztetö' fegy\'erkezeset vizionalta stb.üisd peldaul Lipset nevezetes tanulmanvat (Lipset, 1959).J https://w\vw.politico.eu/article/germany-china-economy-business-technology-industr\--trade-security https://www.politico.eu/article/vvhy-germany-wont-get-tough-on-beijing-even-if-it-invades-taiwan https://www.politico.eu/article/germany- china-economy-business-technology-industry-trade-securityNemetorszäg gazdasagi minisztere meg 2020-ban is vedte a „valtozas kereskedelmen keresztül" elvet, amikor nem volt hajlandö hatarozottan elitelni Kina eröszakos hongkongi fellepeset (https://www.politico.eu/article/peter-altmaier-defends-berlins-muted-response-to-chinas-crackdo wn-in-hong-kong-germany).
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Kina es az euräzsia i integräciö  älm aA többi KKE-i orszagtöl elteröen az utöbbi evtized magyar külpolitikajaban közeppontba került a keleti nyitas, anii jöval többet jelent. mini elönyös üzleti lehetösegek kiaknazasat. Ennek geopolitikai hatteret Bemek vilagosan megfogalmazta (Bernek, 2018): „Ha tovabb folytatödik a Nyugat oroszföbiajara epülö, hideghaborüs Containment’ , vagyis fekentartas politikaja, akkor keves eselyünk van arra, hogy kitörjünk a Nyugat es Kelet közötti ’fogsagunkböl'. 'Az Oroszorszag a fö ellenseg’ euroatlanti (kiemelten amerikai) szemlelete megakadälyozza, hogy az euröpai es az azsiai orszagok között gazdasagi együttmüködes jöjjön letre, ami alapja lehetne egy üj eurazsiai eröter formalödasanak."1Vagyis e szerint a koncepciö szerint -  ellentetben a rendszervaltozäs utani ket evtized konszenzusaval -  nem vagyunk reszei a Nyugatnak, hanem a ket vilag köze vagyunk bezärva, es a fogsagböl az jelenthetne a kitörest. ha KKE eurazsiai kaputersegge valik. A csendes-öceani terseg elöterbe kerülese ellenere -  mödositott formaban -  felbukkan a sköt szarmazasü brit földrajztudös, Halford J .  Mackinder 20. szazad eleji, Eurazsiära utalö magterület (heartland) koncepciöja. E szerint ez a terület -  akkoriban az Orosz Birodalom területe -  a vilaghatalom szempontjaböl meghatarozö, de ehhez szövetkeznie keil egy kontinentalis euröpai hatalommal (a „belsö övböl”), ez pedig Nemetorszag lehet. Ennek az elmeletnek a tüleleset nemcsak Berneknel lathatjuk; mind Dohnanyi, mind Friedman fentebb hivatkozott könyveben nevesitve is megjelenik. Egv intezmenyi elemzessel foglalkozö közgazdasz szamara -  az ukrajnai haborutöl függetlenül -  nyilvanvalö volt, hogy Nemetorszag es Oroszorszag gazdasagi es politikai intezmenyrendszerenek különbsegei kizarjäk, hogy az orosz gazdasag kepes leg>'en felszivni a nemet technolögiat, kilepni a nyersanyag-exponör szerepeböl, es a ket orszag között olyan hatalmi szövetseg jöjjön letre, amely befolyasolna az Egj'esült Allamok hegemön szerepet.Bernek Eurazsia-koncepciöjanak termeszetesen mar resze Kina, de sem Oroszorszag, sem Kina eseteben nem merül fei semmilyen aggalv rendszereik termeszetevel, jövöbeli fejlödesevel kapcsolatban (Bernek, 2018). A velük fenntartott együttmuködesnek semmilyen kockazatat nem merlegeli, az eurazsiai integräciö kizarölag üj lehetösegkent, az igeret földjekent jelenik meg a teret vesztö Nyugattal szemben.A kinai fejlödes kilatasairöl Szunomar keszilett alapos, azsiai növekedesi palyakat összehasonlitö tanulmanvT a Vilaggazdasagi Tudomanyos Tanacs szamara (Szunomar, 2019). Gvörffy körültekintöen bemutatta az Eg):esült Allamok es Kina gazdasagi es politikai nehezsegeit, jövöbeli kockazatait (Györffy, 2021). Az emlitelt tanulmanyokban foglaltakat kiegeszitve, az üjabb vallozasokra figyelemmel foglalom össze azokat a jelensegeket, amelyeket Kina geopolitikai, geoökonömiai megitelesenel erdemes szem elott tartani. Kina tarsadalmi-gazdasagi fejlodese az imponalö evtizedek utan legalabb harom szempontböl kritikus szakaszhoz ert.1. Eleri a felzarközö orszagok nehezsege, vag\ris feltorlödva, egyszerre keil megoldania azokat a problemakat, amelyekre az elenjaröknak több evtized vagv evszazad allt rendelkezesükre.2. Gazdasagi növekedeseben modellvaltasl keil vegrehajtania.3. Mindehhez a nemzetközi környezet sokkal kedvezötlenebb, mint a ,.nagv mersekles” (great moderation) evtizedei.
Az elsö problemara a legnyomasztöbb pelda a klimavaltozas. Mig a nyugati orszagoknak hatalmas infrastrukturalis vag\'onnal, human tökevel a hatuk mögött keil szembenezniük a kihiväsokkal, addig a jöval szegenyebb orszagokat ug>'anüg\* süjtjak a nehezsegek. 2022 nyara kimeletlenül megmutatta, hog\: a szarazsag, a höseg, az apadö folyök, az akadozö hajözas es energiaiermeles az egesz eszaki felleket benitjak az USA-töl Euröpan at Kinaig -  a termeszeti törvenyek senkire nincsenek tekintettel.2 Kinanak hasonlökeppen „idejekoran” meg keil küzdenie az elöregedessel, amit sajat dönteseik g):orsitottak fei. Noha 2016-töl a korabbi eg\* gverek politikaval szemben ket g\*ereket engedelveztek, majd 2021-töl härmat, es anyagi tamogatassal kapcsoltak össze. a termekenyseg nem nölt. Mig 1994-töl a termekenysegi rata 1,6-1,7 között volt, 2020-ra 1,3-ra, 2021-re 1,15- re esett vissza, ami feltehetöen összefügg a koronavirus-jar\rännyal. Raadasul mostanra er szülökepes korba az a generäciö, ahoi az eg\'kepolitika miatt a lanyokat gvakran abortaltak, es a normalisan szokasos 106 helyett 120 fiü jutott 100 lanycsecsemöre. 2022-ben az elözö evhez kepest 850 ezer fövel csökkent a nepesseg, a maöi nag): ugrast követö ehinseg, 1961 öta elöször.3A masodik problemakörben a kulcskerdes -  ahogyan a Kinai Kommunista Pan 2021-es hatarozatäban4 szö szerint megfogalmazzak - ,  hogy az üjabb eröforrasok bevonasara alapulö növekedesi modell fenntarthatatlan. a növekedes elsödleges hajtöereje az innovaciö keil, hogy leg\*en. Ugvanakkor jöl ismen közgazdasagi összefügges, hogy mig a mezögazdasagtöl az ipar feie törtenö szektoralis atrendezödes termelekenysegnövekedessel jar, addig az ipartöl a szolgältatasok feie termelekenysegcsökkenessel. A Vilagbank tanulmanya (Brandt et al., 2020) viszont ezen tülmutatö okokat is feltart, amelyek mag\-arazzak, hog\r 2015-töl az atlagos növekedesi rata 7 szazalek ala esett, es ez döntoen a teljes tenyezö termelekenyseg (TFP, amely tükrözi a technolögiai fejlödest) csökkenesenek volt betudhatö. A TFP a valsag elotti evtizedben evente 2,8 szazalekkal nött, majd a 2008-as globalis valsag utan 0.7 szazalekos ütemre csökkent. A gyariparban a piacra tönenö üj belepesek szama csökkent, es az eröforrasok üjraelosztasa a hatekonyabb vallalatok feie lelassult, ami korabban a TFP es a termelekenyseg növekedesenek forrasa volt. A valsagol megelözö evtizedben az allami ipan'ällalatok termelekenysege kezdett felzarközni a maganszektorehoz, de a valsag öta ez a folyamat is leallt. A valsag miatt elinditott gazdasagi elenkites eszközei az allami vallalatok voltak, amelyek infrastrukturalis beruhazasokat valösitottak meg szamtalan olyan tamogatassal, kedvezmennvel, amelyek a puha költsegvetesi korlat jelensegehez vezettek. Mindez a hitelkihelyezesekben azt jelentette, hogy az infrastrukturalis es ingatlanberuhazasok kiszoritotlak a magasabb termelekenysegü szektorok finanszirozasi forrasait. A fizikai tökebe valö allami beruhazas olyan mertekü volt, hogy az eg\' munkasra jutö allami tökeallomany mar eleri az OECD-atlagot (Brandt et al.. 2020). A Vilagbank tanulmanvahoz hozzaiehetjük, hogy az allami beavatkozas visszafogasa valsagkezeles utan eg\* demokraciaban sem egyszerü; különösen nehez elkepzelni, amikor egy egyparti rendszer bürokraciajanak hatalmi erdekei kapcsolödnak hozza.



Kinaban ketsegtelenül öriasi eredmenyeket ertek el a melyszegenyseg megszüntetese teren, ami az extenziv növekedesi szakasz evtizedeken at tartö magas növekedesenek voll köszönheio, es felszivta a kepzetlen videki munkaeröt. A Vilagbank 2022. aprilisi közlemenve tudatja, hogy negyven ev alatt 800 milliöval csökkenl az 1,90 USD napi jövedelmi szinl alail elök szäma.5 A folytatäs azonban nem lesz egyszeru. A 25 es 64 ev közöltieknek esak 30 szazaleka fejezie be a közepiskolat, videken mindössze 11 szazalek, es a gyerekek 70 szazaleka ma is a gvönge videki oktatasban vehel reszt. Az utöbbi evekben a munkaerökinalat csökkenesevel a berek emelkedtek, amire viszont az ipar külföldre lelepitetr termelessel es automatizalassal reagält. A kepzeilen munkaerö kiszorult az informalis szeklorba. Hivaialos kinai adaiok szerini a formälis foglalkoztaias 2004-ben meg az összes värosi foglalkoziaias 67 szazalekat teile ki. 2017-re csupan 44 szazalekat. Dinamikus munkahelyteremtes a rosszul fizeieli, munkainienziv szolgaliatasokban meni vegbe (Rozelle-Hell, 2020). A közep- es felsöokiatas utöbbi masfel evtizedben törtent kiterjesztese ellenere mindezek a folvamaiok tartös problemakat veliienek elöre mind a väros-videk, mind a larsadalmi retegek közöili egyenlöllensegek lekinieteben. 2021-ben Hszi Csin-ping ugyan meghirdelie a közös jölei (common prosperily) programjat, azonban ennek kereteben nem a jöleti allamban ismert, adözason es jöleii iranszfereken kereszlül müködö kiegyenlitesi mechanizmusi inditottak el, hanem a part kizaiölagos hatalmara veszelyes szereplok megzaboläzasai, egyes szeklorok rendszabaly ozasai.6A 2008-as valsag utan Kina szamara kedvezöllenebbe valiak a nemzeiközi gazdasagi felieielek. 2015-ben meghirdeliek a Made in China 2025 iparfejlesziesi programol, amelv Kina nemzeiközi technolögiai függosegenek csökkeniesel szolgalja. A 2018- ban kezdödo kereskedelmi haborü az USA-val üj jeleniösegel adon ennek. A Covid-19 jarvannyal megakadl gazdasagi kapcsolalok lovabb öszlönöziek a vilaggazdasagi kapcsolalok lazilasai. 2020-IÖ1 kialakult a ketlos aramlas (dual circulalion) koncepciöja, ami a belsö fogyaszias erositeset es a külso kereslel elenkiiesei jeleniene, ulöbbii az „Egy övezet, eg\r üt" (Bell and Road Initiative, BRI) programon kereszlül (Garcia-Herrero, 2021). Az eros összefonödasok miatt a szeivalas (decoupling) nem egyszeru folyamat, de elsö jelei a kereskedelmi es befektetesi folyamatokban mar merhetök. A deglobalizaciöt a penzügyi szektorban meg kevesbe erzekelni (Garcia-Herrero-Tan, 2020). A BRI nagvmertekben lelassult Kina zerö Covid politikaja, a hatarok lezärasa miatt, es a forrashianv is hozzajarul, hogy a struktürafejlesztes hatterbe szorult, es a hangsüly alkerült a haialmi eszköz jellegere.A Covid-19 fertözesek megallitasat kezdettöl ügy mutanak be, mint a Nyugaltal szembeni felsobbrendüseg bizonyilekat, es ez az ideolögiai narrativa kizarta a racionalis alkalmazkodasi. A lakossag nem szerzen termeszetes vedelmet. A 60 even felüliek teljes aloltottsaga viszonylag alacsony, kivalikepp a 80 even felüliek köreben, raadasul a regi technikajü oltasok hatasfoka alacsonyabb, mint a nyugati vakcinake. Az egyre ferlözöbb variansok igv egyre nagyobb kockazatot jelenteliek az egeszsegügyi rendszer lülterhelesere. A kinai vezetes ragaszkodasa a zerö Covid politikahoz -  a brutalis lezarasokkal okozott rengeieg szenvedesen tül -  a 2022-es gazdasagi növekedest is lefojtona. amit 2023 januarjaban 3 szäzalekra tesznek. Az orszag több pontjan kitört tüntetesek utan 2022 decembereben vegül feloldottak a järvanyügyd korlatozasokat.8Kina az innovaciö területen is hatalmas eredmenyeket ert el,9 ami elvileg biztatö a növekedesi modellvaltashoz, de minden közgazdasagi tudasunk szerint ennek az ütnak a folylatasahoz az egyeni kezdemenyezes, a szabadsag es a jogbiztonsag erösödese szükseges. Ahogy fentebb mar utaltam ra, Hszi Csin-ping hatalomra kerülesevel a politikai folyamatok üj iranvT vettek. Az ideolögia szerepe, a politikai központositas megerösödött az eiet minden terüleien. Az ujgurok amevelö taborokban tartäsa,10 a Hongkongnak az „egy orszag -  ket rendszer” kereteben öt\*en evre igert demokratikus rendszer huszonöt ev utani kiüresitese! 1 a kommunista rendszerek ismert jellemzöit mutatjak. Hervaine es szerzotärsai egeszen bizarr reszleteket közölnek a vallasok sinaizalasaröl, amelynek kereteben peldaul a kereszteny templomokban a Jezus-kepeket Hszi Csin-pingere kellett lecserelni, a Szentharomsagot pedig tanacsos az egvhaz, a Kinai Kommunista Part es a Kinai Nepköztarsasag egysegekent ertelmezni (Hervaine et alM 2022. 457-463). Mindezek erösen megkerdöjelezik, hogy a fentebb bemutatott gazdasagi-tarsadalmi kihivasokat hogyan kepes kihordani a rendszer.A „hanyatlö Nyugattal’' szemben nem csak Kina kepe egv*oldalü a magyar külpolitikai gondolkodasban. Az eurazsiai integraciö idealizaläsa soran arröl is elfeledkeznek, hogy a terseg fejlett orszagai (Japan, Del-Korea, Tajvan) ugyanazzal a problemaegyüttessel küzdenek, mint szamos fejlett nyugati orszag: növekvö egyenlötlensegek, a tarsadalom polarizaciöja, alacsony termekenyseg, öregedo nepesseg, a berek stagnalasa, a tenyezötermelekenyseg növekedesenek lassulasa a 2008-as valsag öta, amit Lin a magas jövedelmüek csapdajanak nevez (Lin, 2021).
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Az u krajn ai häborü hatäsaAz ukrajnai häborü elsö eve utän nincs kilätäs bekekötesre, a helyzet rendezesere, azaz az EU-nak, azon belül a KKE-orszägoknak hosszabb tavon arra keil berendezkedniük, hogy hataraik mellett valamilyen intenzilassal häborüs konfliktus zajlik. Az EU-n belül a KKE-orszagok sülya mindenkeppen nöni fog. Ha a häborüböl Ukrajna kerül ki jobb poziciökkal, akkor azert, mert -  Magyarorszäg kivetelevel -  hatärozottan elköteleztek magukat melletle. Ha Putyin Oroszorszäga könyvelhet el több területi nyereseget, ha gyözteskent tekinthet magära, akkor tartös veszelyeztetettsegük miatt iränyul rajuk több figyelem. Emellett a NATO es az USA partnersege felertekelödik, mert az EU-n belül közeptävon nincs kilätäs arra, hogy a francia-nemet tandem vezetö' szerepet jätsszon, akar Lengyelorszägot bevonva, es az EU kepes legyen egy ütökepes külpolitikai strategia vegrehajtasära.Evek öta napirenden levö tema, hogy az EU-nak a vilag jelentös hatalmai mellett önällö globalis vag}- geopolitikai szereplökent keil megjelennie, ha az Egyesült Allamok, Kina es mas felemelkedö hatalmak mellett meg akarja örizni, illetv'e vissza akarja szerezni nemzetközi befolyäsät. A haborü hatasa folytan ettöl tavolabb kerültünk, mert az orosz kapcsolatok veszelyei iränti vaksag nem vet jö  fenyt a nemet es a francia vezetesi kepessegekre. Raadasul a nagy tagällamok vezetese a szankciök okozta gazdasagi nehezsegektöl függetlenül is gyengelkedik. Macron elnök szemelyes euröpai reformambiciöi mögött nincs belpolitikai tämogatäs, Olaszorszagban Draghi gazdasagi reformjai kormanyanak megbuktatäsäval megakadtak. Nemetorszäg eddig sikeres növekedesi modelljenek mindharom külgazdasagi laba megbicsaklott. A KKE-i munkaerö fogy es drägul, a kinai piac szükül, az olcsö orosz energia megszünt. A gazdasagi alkalmazkodas mellett több evtizedes vüägkepet, gondolkodasmödjat keil felülvizsgalnia ahhoz, hogy az üj helyzetnek megfelelö külpolitikai strategiat dolgozzon ki. Nem meglepö, hogy Scholz kancellar inkabb helyet keresve botorkal, mintsem a vilag neg\-edik legnagyobb gazdasaganak hatalmat sugarozza. Ezek a kihiväsok többeves alkalmazkodasi folyamatokat vetitenek elöre.Mmdazonaltal hiba lenne Je im i"  az EU-t. Lassü, körülmenyes müködese hosszabb tavon megis lehet eredmenyes. A legfrissebb, remenn adö pelda a koronavirus-järväny kezelese. A Covid-19 jan'any kitörese utan mind az USA. mind Kina jobb valsagkezelönek tunt, a vakcinabeszerzeseknel az EU az USA es a britek utan allt sorba a cegeknel. Ket ev utan azonban eg>'ertelmüen az EU nyerte meg az egeszsegüg\'i valsagkezelest, ugvanis a legszerencsesebben talalta meg az egyensülyt az eiet vedelme es a szabadsagjogok megörzese között, legalabbis a nyugat- es del-euröpai tagällamokban, ahoi a koronavirushoz kapcsolödö többlethalalozas nepessegaranyosan feie az USA-enak. A KKE-orszagok az alacsony atoltottsag miatt nem tudtak kihasznalni, hogy a közös beszerzes reven hozzajuthattak a legkorszerübb oltashoz, es nem tudtak nyugati szintre szoritani a halalozäst (Farkas-Racz, 2022). Amint mär lättuk, Kina a zerö Covid politikäjäval csapdäba zärta magät. Oroszorszäg nepessegaränyos többlethalälozäsa -  sajät gyärtäsü, korszerü vakcinäja ellenere -  több, mint ketszerese a magas amerikai eneknek.1A väihatöan hosszü idöre befagv*ott ukiajnai konfliktus következmenvekent Oroszorszäggal beläthatö ideig nem lehet helyreällitani a normälis kapcsolatot, legfeljebb valamifele modus vivendit lehet talälni. Az orosz birodalmi igenyekröl, viläghatalmi szerepröl szölö önkepük es valösägos teljesitmenyük között akkora a szakadek, ami szüksegkeppen rendre üjratermeli a frusztrält agresszivitäst. A 145 milliös, csökkeno nepessegü orszägnak a nyersanyagätoktöl megszabadulni keptelen gazdasagi rendszerevel reälis ambiciökat keil talälnia ahhoz, hogy valamikor megbizhatö partner leg}:en.Az orosz magaskultüra iränti csodälat es a közös kereszteny hag\'omänyok miatt hajlamosak vagvunk üg\' gondolni Oroszorszägra -  meg ha politikai rendszere autoriter is - ,  ahogyan Dohnanyi fogalmaz: „Oroszorszäg nem csupän szomszedja Euröpänak, hanem euröpai jellegü nemzet is" (Dohnanyi, 2022, 53). A häborü megmutatta, hogy az emberi meltösägröl, az eg\res ember eletenek az ertekeröl valö gondolkodäs hatärät Euröpäban a götika, a reneszänsz. a reformäciö es a felvilägosodäs hüzza meg, nem pusztän a kereszteny tradiciö. . \̂nnak elfogadäsa az orosz tärsadalom tömegeinek gondolkodäsäban, hogy az egven totälisan alärendelt a birodalom erdekeihez kepest, a hag):omänyos äzsiai tärsadalmakehoz äll közel. Az ukiajnai häborü öta tartö emigräciös hulläm toväbb g\*engiti a nyugatos gondolkodäs bäzisät.Mindehhez hozzätehetjük, hog\* a vilägpolitikai szinter mär az ukrajnai häborü elött is aggasztö volt. A mögöttes folyamatok melyebbre nyülnak vissza, de a 2008-as välsäg utäni mäsfel evtizedben vältak szembetünöve. Az emberiseg a klimavältozäs közepette a földtörtenet hatodik kihaläsi esemenye feie bandukol, aminek maga a homo sq)iens is tärgj'a lehet. A viläg meghatärozö hatalmaitöl elszänt, a jövöre iränyulö, proaktiv vezetesre lenne sztücseg a tüleles erdekeben -  de ehelyett egj're inkäbb a nosztalgiäk büvöletebe kerültek, nem csak az iment tärgvalt Oroszorszäg. Az USA erejet kiitikusan gyöngiti a melvseges belpolitikai megosztottsäg. A republikänusok egy resze a „regi vägäsü jenki Amerikät" akarja megmenteni, amire annyi eselyük van, mint Apponyinak volt a törtenelmi nagy Magyarorszäg megmentesere az asszüniläciös törvenyekkel. Az angol toiyk egy reszenek alig rejtett, a Brit Birodalomböl örökölt öntudata kileptette az Egyesült Kirälysägot az EU-böl, g\'öngitve az egesz euroatlanti terseget. A francia uniös reformpolitika hatekonysägänak nem tesz jöt, hogy uniös szerepvällaläsa az elveszett nagyhatalmisäg kärpötläsänak tunik -  ahogyan ezt Macron 2017 szeptembereben a pärizsi Sorbonne Eg):etemen meghirdetett Europa-programjäböl es annak elmaradt megvalösitäsäböl lättuk. A sikeres, felemelkedö' Kina sem välik ki a sorböl: a mült vesztesegei, serelmei itt is identitäskepzök. A Kinai Kommunista Pärt megalakuläsänak szäzeves evfordulöjäia kiadott, fentebb mär idezett hatärozata szerint az 1840-es öpiumhäborüval kezdödö nyugati agressziö, az evszäzados nag\- megaläztatäs (great htmiiliation) az ötezer eves kinai törtenelem legpusztitöbb szenvedeset hozta, amibol a Kinai Kommunista Pärt szabaditotta meg es üjitotta meg Kinät. A nosztalgiäk rendre összekapcsolödnak azzal, hog\* a tärsadalom egesze vag\* egves csoportjai valamilyen szempontböl äldozatnak tekintik magukat, ami passzivitäshoz, a tärgyilagos önreflexiö hiänyähoz vezet. Az äldozatisäg erzesere epitö politika mär nem KKE-i sajätossäg -  vilägjelenseg lett.2 Nemetorszägot a näci mülttal valö szembenezes megöv*ta a nosztalgiäktöl, de 2005-töl tizenhat even ät tartö kancellärsäga alatt Merkel kifejezetten a Helmut Schmidt-fele, „akinek viziöi vannak, menjen or\roshoz" szemlelethez tanotta magät, es politikai tehetseget az EU-ban a napi konfliktusok megoldäsära forditotta.



1 Lnsd az Our World in Data adatbazist: https://ourworldindata.org/coronavirus.Äldozatok az amerikai feher ferfi munkasok, a kolonializmus hagyatekat hordozö szfnes börüek, a nemi kisebbsegek, a  francia sarga mellenyesek stb. Lassan mar nagyitöval keil keresni olyan retegeket, amelyek nem az aldozat szerepevel összefüggesben hatarozzak meg magukat.

https://ourworldindata.org/coronavirus


A  nem zetközi kap cso lato k e lm elete es a geopolitikai k ih iv äso k  tem atizäläsaEbben a nem tülsägosan biztatö helyzetben feltehetjük a kerdest, hogy milyen szellemi arzenäl all rendelkezesre a problemäk tematizäläsära. A geopolitikai. illetve globalis kihiväsok megoldäsa alapvetöen a tärsadalmi-gazdasägi-politikai folyamatok függvenye, de az sem mellekes, hogy a nemzetközi kapcsolatok elmelete milyen kereteket kinäl. A következökben semmikeppen sem a nemzetközi kapcsolatok elmeletenek nemzetközi szakirodalmäröl, annak älläsäröl adok ättekintest. Ezt politolögus kollegäk kepesek megtenni. Azt mutatom be, amit az üjabb hazai szakkönyvek tükröznek (pl. Egedy, 2017; Hervaine et a l., 2022; Szilägyi, 2018), illetve amiröl az utöbbi nehäny ev turbulens idöszakäban olvasott elemzesek, hallgatott podcastok alapjän is ügy erzekeltem, hogy a nemzetközi kapcsolatok szakertöi a konkret helyzetekre alkalmazzäk. Ezek alapjän szämomra ma. Magyarorszägon bizonyosan a realista iskola tünik a föäramnak.A közgazdäsz olvasö szämära meglepö felfedezni, hogy a ket tudomänyterület föäramät mennyire hasonlö gondolati korlätok jellemzik. Ahogy a föäramü közgazdasägtan a gazdasägi szereplöknel egyetlen motivummal szämol, a haszonmaximalizälässal, ügy a nemzetközi kapcsolatok föärama, a realista iskola a hatalommaximalizälässal.1A nemzetközi viszonyok tudomänyos igenyü vizsgälata az elsö' viläghäborii utän. annak hatäsära kezdödött. Az ertekalapü vilägrend (idealizmus) es az ällamok kizärölag erdek es hatalom vezerelte viselkedesenek feltetelezese (realizmus) kezdettöl fogva egymäst kizärva jelent meg. Az elöbbi legismertebb kepviselöje Woodrow Wilson amerikai elnök volt, mig a realista iskolät az angol E. H. Carr es az amerikai Hans Morgenthau inditottäk el az 1930-1940-es evekben. A neorealistäk a 21. szäzad elejen is a hegemönia, a kontroll es az eröegyensüly fogalmaival irjäk le a nemzetközi kapcsolatokat. A neoliberalizmus es a neoidealizmus -  a hajdani idealizmushoz hasonlöan -  azt feltetelezik, hogy a demokratikus ällamok nem alkalmaznak eröszakot egymäs eilen, tehät a beke feltetele a liberalizmus eszmeinek elterjedese. Utöbbiak befolväsa a hideghäborü vegen, „a törtenelem vegenek" euföriäja idejen volt erös. Az erdekek es ertekek komplexitäsät az ezredfordulön a konstruktivista iränyzat pröbälta megragadni (Egedy, 2017).Olvasatomban az idealizmus es a realizmus elmeleti szembenälläsa megakadälyozta, hogy egy olyan paradigma alakuljon ki, amely kepes szilärd keretet adni a rövid tävü hatalmi erdekek es a hosszii tävü, ertekalapü nemzetközi rend összehangoläsähoz. Räadäsul, mig a közgazdäszok szämära a haszonmaximalizäläs a közgazdasägi vizsgälatok mödszertani eszköze. addig a realista iskoläban a hatalommaximalizäläs maga a teljes valösäg. Ezek utän peldäul az amerikai külpolitikusok olyan korszakos tekintelye, mint Kissinger, elmeleti hätter nelkül pröbälkozik a realizmus (Theodore Roosevelt elnöksege) es az ertekalapü gondolkodäs (Woodrow Wilson elnöksege) összeillesztesevel (Kissinger, 2015). Az amerikai gyakorlati politizäläst inkäbb ez jellemezte. Magyarics reszletesen bemutatja, hogy az amerikai külpolitikäban milyen szervesen összekapcsolödott a kivetelessegeböl fakadö, gyökereiben kereszteny küldetestudat a hatalmi erdekek ervenvesitesevel (Magyarics, 2021).A mai magyar külpolitikäban egvertelmüen a realista iskola szellemisege uralkodik, annak is a kizärölag erdekekben gondolkodö, offenziv realista äga2 -  ami azert nehezen erthetö, mert ha az EU-ban az az attitüd välna ältalänossä, amelyet a magyar külpolitika kepvisel, es nem potyautaskent müvelne, akkor a hasonlö, kisebb orszägok lennenek az elsödleges kärvallottjai, a nemzetközi szinteren pedig visszatemenk a Ja lta i logikähoz". Ez mär egy mäsik viläg ahhoz a korszakhoz kepest, amelyet Martonyi Jänos külügyminisztersege femjelzett, aki hatärozottan es egvertelmüen az ertekalapü realizmust kepviselte (Martonyi, 2018).A nemzetközi kapcsolatok elmeletenek mäsik szembeötlo sajätossäga, hog\: hiänyzik a fejlödes gondolata. A közgazdasägi föäram gvönge pontjai között is ott van a fejlödes jelensegenek beepitese a közgazdasägi modellekbe. De meg egy edzett közgazdäsz is megütközik azon, hogy ügy hivatkoznak Thuküdideszre vag\' Machiavellire, mintha gondolataik ma közvetlenül alkalmazhatöak lennenek, azt sugallva, hogy a hatalom termeszete örök. Dohnanyi peldäul azzal mentegeti Kina mai, eröszakos kereskedelmi praktikäit, hogy a 17. szäzadban a Brit Kelet-indiai Tärsasäg sem volt különb (Dohnanyi, 2022). Erdekes lenne, ha valaki, akit rajtakapnak, hogy a napszämosait rabszolgakent tartja, azzal vedekezne a birösägon, hogy ha a 19. szäzadi Egyesült Allamokban megtehettek, ö miert ne tehetne.A mai problemäk tematizäläsäban toväbbi nehezseget jelent, hogy a föäramü realizmus nem vizsgälja rendszerszemleletben az ällam belsö viszonyai es a nemzetközi kapcsolatok kölcsönös egymäsra hatäsät. Az üjitäsok legfeljebb arra szoritkoznak. hogy a nemzetközi szervezeteket es a multinacionälis vällalatokat beemelik az aktorok köze. A hatalmi erdeket követö ällam eppüg): „fekete doboz” , mint a profitmaximalizälö vällalat a mikroökonömiäban. Holott vilägosan lätszik, hogy tül hamar remeltük, a hideghäborü vegevel a rendszerek közötti versenynek vege. Nem csak arröl van szö, hogy a mai technika, az internet viläga olyan lehetöseget ad az ellenfel/ellenseg politikai rendszerenek destabilizäläsära, dezinformäläsra, amiröl a szovjet idökben älmodni se lehetett. A kinai zerö Covid politikänäl lättuk. hogy egy teljesen bei- es szakpolitikai kerdest is a rendszerek közötti verseny kontextusäban enelmeztek, es a mmgatival szemben sajät rendszerük felsöbbrendüsegenek bizonyitäsära pröbältäk felhasznälni/;Jelen tanulmänyt a Viläggazdasägi Tudomänyos Tanäcs 2022. szeptemberi ülesen mutattam be. Azöta, 2022 vegen jelent meg Paul Tuckemek, a Bank of England koräbbi alelnökenek, a Harvard Egyetem kutatöjänak Global Discord: Values and Power in a Fracaired World Order cimü könyve, amely üj realizmust ajänl a mai geopolitikai problemäk kezelesere (Tucker, 2022). Ez az üj realizmus eppen az ältalam kärhoztatott törest akarja äthidalni. A kanti idealizmussal es a hobbesi gvökerü realizmussal szemben a hume-i tradiciöra tämaszkodva olyan ertelmezesi keretet dolgoz ki, amelyben az erdek, hatalom, ertek es norma egj'aränt helvet kap. A könyv iränti erdeklodes öriäsi: ket hönap alatt a vezetö amerütai, angol egvetemek es euröpai kutatöközpontok soräban mutattäk be. Az idö majd eldönti, hogy elvezet-e a paradigmavältäshoz a nemzetközi kapcsolatok elmeleteben.



1 A  haszonmaximalizalason alapulö modellek elegtelenseget fäjdalmasan megmutatla a 2008-as vilaggazdasagi valsag. A FED akkori elnöke, Alan Greenspan 2009-ben egy közgazdasagi rendezvenyen csalodottan szamolt be arrol, hogy ö is hitt a  penzügyi szabalyozäs mögött allö matematikai modellekben, amelyekben a racionälis haszonmaximalizalö szereplök elegendö tartalekot kepeznek, es aktivan ellenörzik es menedzselik kockazataikat (The Economic Club o f New York, 102nd Year, 40Ist Meeting, Februarv 17, 2009, https://www.econclubny.org/do cuments/10184/109144/2009GreenspanTranscript.pdf). A  közgazdasagtan mostanra jutott el oda, hogy az ember valösagos viselkedeset modellezni szandekozö viselkedesi közgazdasagtan mar nem szamit heterodox iranyzatnak.‘  Az Orban-kormäny nyiltan es vilagosan meghirdette ezt a filozöfiat: https://www.vg.hu/vilaggazdasag-magyar-gazdasag/2015/03/orban-ne m-az-ertekek-hanem-az-erdekek-szamitanak.3 A  2010-es evektöl a kinai vezetes elöször a nemzetközi kapcsolatokban, majd mindern atfogö elvkent vezette be az emberi biztonsagot, amelyet csak egy központi kormanyzat biztosithat, megpedig közössegi, nem egyeni szinten, ezzel elhatarolva a  nyugati egyeni szabadsagjogoktöl (Zhang, 2022). A  Covid-19-töl megvedö, biztonsagot adö narratfva erre a h.atterre epült.
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D eko nstrukciö  helyett rekonstrukciöA vilägpolitikai rendszer jövöjenek nem az az alapveto kerdese, hogy az USA hideghaborü utani szuperhatalmi poziciöjaban elmozdulas megy-e vegbe, aminek majdani elkerülhetetlensegevel Kissinger es Brzezinski mar az 1990-es evekben is tisztaban voll (Szilägyi, 2018). Az alapveto kerdes az, hogy ha mas szereplök -  peldaul Kina es India -  nagyobb szerephez jurnak, fennmarad-e a szabalyalapü vilagrendre törekves, amelyet Oroszorszag az ukrajnai inväziöval alapjaiban renditett meg. Amikor akar Kina, akar Oroszorszag (Törökorszag slb.) azt követeli a nemzeti szuverenitas neveben, hogy az USA, a Nyugat ne akarja masokra raeröltetni sajat normait, akkor mindig oda lyukadunk ki, hogy vannak-e olyan univerzalis normak, emberi jogok, amelyeken minden kormany tevekenysege merhetö. Ha nincsenek ilyen univerzalis normak, akkor nines, ami normativ alapja lehetne a nemzetközi konfliktusok kezelesenek. Az orosz pelda mutatja, hogy ha nem vesznek tudomast az univerzalis normakröl, akkor egy orszag belso ideolögiaja („az orosz viläg helyreallitasa") bärmikor felhatalmazhat akar egy területszerzö haborüra is. Amikor arröl gondolkodunk, hogy egy emberi jogokra epülo vilagrend mennyiben tarthatö fenn, szembesülnünk keil azzal a tennyel, hogy a Freedom House 2022-es jelentese szerint mig 2005-ben a vilag nepessegenek 46 szazaleka eit teljesen szabad rendszerben, es 17,9 szazalek reszben szabad rendszerben, 2021-re 20,3 szazalekra csökkent az elöbbi, es 41,3 szazalekra nött az utöbbi tipusü rendszerben elök szama.Az emberi jogokon alapulö vilagrend megerösitesenek azonban nyugati reszröl is vannak akadalyai. Az emberi jogok kepviseleteben a nyugati vilag -  az USA-val az eien -  ellentmondasosan viselkedett. Maga Kissinger nevezte az USA-t Janus-arcü szuperhatalomnak (Kissinger, 2015). Az emberi jogok eppügy motivaltak önzetlen tarsadalmi szervezeteket, aktivistakat, segelyprogramokat, mint ahogv ideolögiakent hasznaltak a leggatlastalanabb hatalmi törekvesekhez. Ennek következmenye nagyon jöl latszik az orosz szankciökröl szölö ENSZ-szavazäsokon, amelyeken a feltörekvö orszagok -  nepessegüket figvelembe veve -  nag): többsegükben tartözkodnak. E mögött nemcsak gazdasagi erdekek, kenyszerek vannak, hanem a gyarmati emlekek, valamint a hideghaborüban szerzett tapasztalatok, amikor az USA „a  cel szentesiti az eszközt" alapon keg\*etlen rezsimeket is tamogatott a konmiunizmus feltartöztatasara.A hitelessegi problema mellett az emberi jogok elmeleti megalapozasa is megrendült. Az eg\rik oldalon a progressziv baloldal ellentmondast nem türö vehemenciaval hataiozza meg az emberi jogok listajat, egyoldalüan hangsülyozva a nemi identitast, ami nem segiti az emberi jogokia epülo vilagrend nyugati orszagokon kivüli vonzerejenek növekedeset. A masik oldalon a relativizalö posztmodern gondolkodas alaasta az emberi jogok mögött allö szellemi epitmenyt. Eszerint a nag\* vilagmag\’aräzatok, a metanarrativak a fennallö tarsadalmi rendszer legitimalasat szolgaltak, ezert az altaluk hasznalt fogalmakat dekonstrualni keil, azaz lebontani es üjraepiteni. Ennek eredmenvekeppen kiderül, hogy nines biztos tudas, nincsenek imiverzalizalhatö eszmerendszerek, nincsenek metaszabalyok, metanyelv, amely összefoghatja a töredezettsegek körüli diskurzust. Marpedig az emberi jogok mögött is ilyen dekonstrualandö fogalmak allnak.Az ukrajnai fegyverropogas arnyekaban elhalvanyul a soft power jelentösege, de nem szabad megfeledkeznünk röla. Ha a mmgati vilag meg akarja örizni az ertekeit, akkor rekonstrualni keil az emberi jogokra epülo vilagrend szellemi kereteit. Ennek egyreszt magaban keil foglalnia a kolonialista mült es a fentebb emlitett Janus-arcü magatanas önkritikus, de a törtenetiseget figvelembe vevö realis ertekeleset, eg\* ehhez szükseges paradigma kidolgozasat. Masreszt vissza keil temi az euröpai filozöfiai gondolkodasnak ahhoz a tradiciöjahoz, amely szerint vannak antropolögiai konstansok, es az emberi jogok eszmejevel ezeknek megfelelö tarsadalomszervezödesekhez jutottunk el, ezert ezek akkor is univerzalisan en'enyesek, ha a valtozö törtenelmi- tarsadalmi körülmenyek között konkret tartalmukat idöröl idöre üjra keil definialni. Hozzatehetjük, hogy sem Kina, sem mas kultüra nem mutat fei olyan alternativ gondolati keretet, amely a globalis kihivasok globalis kezelesenek normativ alapja lehetne a nemzetközi kapcsolatokban.1 Ugyanakkor az amerikai. nyugati hegemönia g\*engülesevel az emberi jogokra epülo vilagrend konkret, mai tartalmanak meghatarozasa csak nemzetközi dialögusban születhet meg. Az indiai szarmazasü, közgazdasagi Nobel- dijas Sen elemzese biztatö ebben a tekintetben (Sen, 2003). Habar az emberi jogok mai eszmeje Nyugaton fejlödött ki, azt a hatalmon levök hangoztatjak, hogy az azsiai ertekek a vegletekig tekintelyelvüek. Az azsiai szellemi hagvomany ennel sokkal összetettebb; a szabadsag, a tolerancia gondolata sok evszazadra visszamenöen fellelheto benne.2Elmeletileg mar Kissinger is tisztaban volt vele, hogy az USA szamara a vilagrend megteremtese egyszerre keil, hogy jelentse az eg):etemes alapelvek tiszteletet es mas tersegek törtenelmenek es kultüräjanak elismereset (Kissinger, 2015). Az amerikai kivetelesseg szellemisege es mai tarsadalmi polarizaltsaga azonban nem kedvez ennek a megközelitesnek. Az EU szamara sokkal testhezallöbb feladat lenne a fentebb körülirt rekonstrukciö kezdemenyezese. A 2021-ben a fejlödo orszagok feie ütjara inditott Global Gateway fejlesztesi programjatöl nem all tavol az ehhez szükseges szellemiseg. KKE aktiv szerepet jatszhatna ebben a folvamatban. Egyreszt a nyugati civilizaciö reszese, es a 20. szazad rettenetes traumäi megtanithattak az emberi jogok ertekere. Masreszt nagyon jöl ismeri a nyugati mintak masolasanak es a sajat üt megtalalasanak dilemmait. Lakatos Istvan (2023) Ertekek kontia erdekek? angol nyelven is megLjelent könwe fontos lepes lehet a KKE-i szerepvallalas feie.

1 A 2010-es evektöl a kinai vezetes elöször a nemzetközi kapcsolatokban, majd mindern atfogö elvkent vezette be az emberi biztonsagot, amit csak egy központi kormanyzat biztosithat es közössegi, nem egyeni szinten ertelmezhetö, ezzel elhatarolva a nyugati egyeni szabadsagjogoktöl (Zhang, 2022). A  Covid-19-töl megvedö, biztonsagot adö narrativa eire a hatterre epült.‘  Sen ramutat, hogy jelentös különbsegek vannak peldaul az indiai es a kinai kultur.alis hagvomany között (Sen, 2003). Tovabba a közepkorban voltak olyan idöszakok, amikor az iszlamban a vallasi tolerancia inkäbb jelen volt, mint Euröpaban, ahoi az emberi jogok eszrnei korantsem egyenes vonalü fejlö'des eredmenvekeppen jöttek letre. Sen a törteneti megalapozas alapjan egyetemes er\'ennyel összeköthetö'nek tartja a fejlödest es a szabadsagot.



Ö sszegzesA fentiek alapjan megfogalmazhatunk nehany következtetest, amelyek a következo evekben meghatärozzak tersegünk helyzetet,mozgästeret.- Alapvetö erdekünk lenne a vilaggazdasagi blokkosodas elkerülese -  es tavolröl sem csak gazdasagi szempontböl. A gazdasagi összefonödasok nem feltetlenül övnak meg a kalonai konfliktusoktöl, de az elkülönüles, a szetvaläs eseten megno a katonai kalandorsag, a haborük veszelye. Ennek ellenere szämolni keil az effele kedvezötlen folyamatok erösödesevel. KKE helye ebben az eselben egyertelmüen a nyugati vilagban van, es Magyarorszag kivetelevel nem värhato, hogy ezzel kapcsolatban mäsutt ketely merüljön fei.- A blokkosodas bekövetkeztere, melysegere eröteljes hatassal lesznek mind Kina. mind az USA belpolitikai es gazdasagi folyamatai. Kina eseteben -  amely sajat kivetelessegeröl egy cseppet sincs kevesbe meggyözödve, mint az USA1 -  mindig el szoktak mondani, hogy nem küldetestudatü allam, nem akarja terjeszteni a sajat modelljet. Ha kinai sajätossagokra epülö berendezkedeset nem is akarja exportalni, sajat politikai rendszeret viszont azzal pröbalja biztositani. hogy a kiitikai viszonyitasi pontot jelentö demokraciakat visszaszoritandö az autoriter rendszereket tamogatja, ami elömozdithatja a blokkosodast. Mivel a värakozasoknak megfelelöen Hszi Csin-ping 2022-ben megszerezte a partvezetest a következo öt evre, nem szamithatunk iränyvaltäsra. Az USA poziciöjara hatassal lesz, hog\: a Biden elnök altal elfogadtatott infrastruktürafejlesztesi, valamint a jelentös kömyezet\-edelmi es az ezaltal teehnolögia- es iparfejlesztö programot is taitalmazö inflaciöcsökkentesi tön:eny (Inflation Reduction Act o f 2022) mennyire lesz sikeres, vag\* mennyire lesz aldozata egv esetleges 2024-es republikanus gyözelemnek. Ukrajnat viszont eg\* republikanus elnök sem hag\'hatja magara, mert az a dicstelen afganisztani kivonulas utan az amerikai geopolitikai vezetö szerep tekintelyet teljesen alaasna.- A ket legerösebb geopolitikai szereplö problemait attekint\:e kevesbe latszik valöszinunek, hogy akar az USA, akar Kina mint hegemön „tulnveri" magat. Megitelesem szerint realisabb veszely a dezintegraciö, a gazdasagi kapcsolatok lazulasa, azoknak a rendezett kapcsolatoknak a felbomlasa, amelyek a globalis problemak (klimavaltozas, nyersanyaghiänyok, jar\räny\reszelyek stb.) kezelesehez kellenenek. Ha valöban hanyatlasröl keil beszelnünk, akkor az az egesz ma ismert civilizäciönkra fog vonatkozni.- A dezintegraciö kezzelfoghatö lehetösege, mar megindult folyamatai miatt eletbe vagöan fontos a szabalyalapü nemzetközi rend megmentese. A közös jatekszabalyokban valö megeg):ezest nem helyettesitheti, hogy a racionalis hatalommaximalizalö nag\*hatalmak az egyensüly erdekeben -  legalabbis a realista iskola defenziv aga szerint -  korlatozzak magukat. A jatekszabalyok stabilitasat, kiszamithatösagat akkor sem pötolja, ha jöl ismerjük a szankcionalas problematikajat a nemzetközi jogban. Mas megserteni eg\' normal, es mas tagadni eg\' norma letezeset. KKE elemi erdeke az emberi jogokon alapulö nemzetközi rend tamogatasa.- Feltetelezve, hog\: az EU, ezen belül Nemetorszag kepes azokra az atalakulasokra, alkalmazkodasokra, amelyeket az ukrajnai haborü hozott magäval, a nemet gazdasagi modell valtozasa alkalmazkodasi kenyszereket követel majd a raepülö KKE-i gazdasagoktöl.- Ha Lengyelorszag kepes felnöni a feladathoz, akkor a jelenlegi ätalakulast kihasznalva a francia-nemet „gravitaciös központ" tartösan kelet feie mozdulhat. Ez kieg\renstilyozottabba tehetne az EU müködeset.- A magyar külpolitika az ukrajnai haborü öta sem vältoztatott az iränyvonalan. Abban remenykedik, hog\* az energiaszankciök nyoman bekövetkezö gazdasagi valsag kikenyszeriti a visszarendezödest, es korabbi vilagenelmezese, helyzetertekelese visszanyerheti relevanciajat.
1 Kissinger löbb, mint ketezer evre visszamenöleg mutatja be a kinai felfogast, amely a vilag közeppontjakent (Közepbirodalom) ertelmezi magat (Kissinger, 2015).
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